Etude des condensateurs et bobines
On g'intéresse au montage schématise chcontre,
17} Indiguer ce qu'il e passe au niveau des diodes électraluminescentes (DEL) orsque 'on ferme l'interrupteur.

2%} Qu'observe-ton lorsgque I'on owvre l'interrupteur ?

S
Rapoe!: [ | diode électroluminescents (DEL)
La DEL est un composant ne laissant passer le courant que dans un seul sens : celdi I"i""jIlr
indiqué par le tnangle. a
Elle émet de la lumiére (rouge, verte ou jaune, en general) lorsque du courant la - *
traverse. sens dans lequel peut

Les DEL jouent notamment le rile de voyant lumineux sur les téléviseurs, écrans circuler le courant

d'ordinateur. ..

Exercice n°2 :

-
18}
—a
: : i Bl A g
17} Considérans le candensateur suiant » .
Qe 0=
o - di w 1= 00 oy 1= _ O — U o= T _
xyi= " b} i= cyi=-"" Iy =" &) L= flg.=-CU
pi=koowi=Tr o epi=-T o mu=t eu=t o
Ao B
2%} Considérons le condensateur représenté cicontre, de capacité C©=1 nF.
La tension L. waut :
POV b100Y &) — 100V ~0uk nTpb

Exercice n°1 :

F)Sil=5Vet C=1pF alors:
a)ge==5pC  PWlga=5pC  flge=5pC Flgs=-5pC

47} Siun conden sateur laisse passer du courant, cela signifie que sa tension :

a'estconstante b)) varie <7} est suffisante.

Nous vous recommandons, outre les exercices de ce site, les annales corrigées du bac que vous pouvez acheter au meilleur prix ici.

On donne les courbes d'évolution de la tension
LL-t) du condensateur d'un dipdle RC chargé
sous une tension E  par un  générateur.
Compléter le tableau ckdessous en associant 4
chague couple (R ; C) e numéro de la courbe
qui lui correspond.

Cas
Rikcy | 10 20 10 10
Ciuf) | 2.2 22 22 I7 |

g
B 40 20 20 4.0 O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 60 55 60 65 70 75 80 85 00 05




Un condensateur de capacité © =15 mF est charge a laide d'un générateur de courant dintensité constante |, =20 pA

Alinstantt =0, le condensateur est complétement déchargé.

17} Guelle est |a différence entre les générateurs de courant et les générateurs habituellement utilises ?

2%} Donner 'expression de la charge g de 'armature relige au point A en fonction dely et t.

3*} A bout d'une durée de charge d'une minute, que vaut
'} la charge Gz portée parl'armature A 7
1"} la charge Qg partée par Marmature B ¥
<"} la tension du condensateur ?
") l'energie E emmagasinée par le condensateur 7

4%} A0 bout de combien de termps I'8nergie E' emmagasinée par le condensateur vaudra-t-elle 2E7

5% Latension du condensateur ne doit pas dépasserd0 . Déterminer la durée maximale 4,5 de charge.

67} @) Ce montage pose un probléme. Leguel ?
I} Compléter ce schéma afin de résoudre le probléme soulewé
7% Indiguer comment décharger complétement le condensateur.

Exercice n°3 :
Exercice n°4 :

(On souharte éudier |2 charge d'un candensateur & laide du montage schématisé ci-contre.
Les paints A et B sont relies aux entrées d'un oscilloscope & mémaire (ou dun ordinateur)
tandis que le point F est relié & 5a masse.

S0us | schéma figure [enreqist ement des tensions visualisées sur les voles 1 &t 2 & partir de
linstantt=0 ol linterrupteur bascule de la position 1 & la postion 2.

1°) ) Cluelle tension estvisualisee sur la voie 1 de l'osciloscope ?
) Par quelle courbe cette tension est-elle représentée ¢

2°) Détermingr les valeurs de
|atension E délivree par le générateur ;
latension Uy, du condensateur lrsgue sa charge estterminge ;
la constante de temps de charge ¢ du condensateur {en utiisant dewx méthodes diférentes).

) Calculer la capacité C du condensateur.

4%} Latension U, du condensateur peut &tre déterminée & partir d'une équation différentiele. Par une
analyze dimensionnelle, montrer qu'une seule des équations suivantes peut étre corects :

dU. dl: dls U E
R 74CU.=E ; RC ™ "+4U.=E ; +RCU.=E ; R~ " +CU. =
dt T d 7 d | " RC
5%) Parmi les expressions suivantes, laguelle correspond 4 la tension du condensateur ?
-t t -t

U= wf)=5e""; wl) =8 ; wil)=5(1- ") ;

t

W)= 5[0 - 82F ) ¢ t)=5(1 -t

Exercice n°5 :
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6% Aquells tension correspond la courbe du docurment ci-dessous #

7% Calculer 'mtensté du courant & t=10. _“U(‘ur)
8% Parmi les expressions suivantes,
laquelle  correspond & la  tension b3
representée par la courbe ci-contre ? .
t
) =501 = %) wff) =57 8
t -t 3
usft) =5e™F - owity=5{1- ¥ 7 ; .5
—-t =
usit) =9e™F ;W =9(1-2%Y 2
15
1
o tirns)
o

R T T T T B B R I IR IRt €
O 0% 01 0415 02 025 03 035 04 045 05 035 05 OFS O OTS 05 045

6% Donner lallure de U.ff). Vius tracerez la tangente & la courbe ent =0 st placerez |e paint

d'abscisse 7. Vous pouv ez, sivous le souhaitez, imprimer [a grile ci-contre. K
el

T°) Representer, sur le méme graphique, Tallure des vaniations de U, en fonction du temps dans e i
cas ol la résistance R est remplacée par une résistance R'=2R. b
8) Que vaut [énergie =, dissipée par effet Joule dans e circuitlors dela décharge du condensateur ? 3;
%) On a tracé |a courthe de U(t) ot satangenteen t=0danslecas ol E=50Y et1=103 3
(R=50k; C=20pF). Tracer 'alure de |3 courbe qu'on aursit obtenue o on avait initialement I
chargé ke condensateur sous la tension E =25 2
13

1

0i

U0 0.1 DIS 0:3 04 UI,S UI;B EII.T 0:8 02 I I:I 12 II,S Il.l 13 II;B II.'.‘ 17 I:*J >

On souhate étudier la décharge & travers une résistance R = 10 k2 d'un
condensateur de capacté © = BO pF imtialement chargé sous une tension U.
E=50%. On utilise, pour cela, le mantage schématisé ci-contre. i g +

1%} La décharge du condensateur commence a4 la date t = 0. Comrment sait-on :
si, 4 cette date, la charge du condensateur est terminée ? 2 R

2%} Calculer I'énergie g stockée par le condensateur avant que ne commence la
decharge.

3} L'équation différentielle vérfiée par U.(t) est: RC d;“ #U, =0 E
Yerifier que U-(t) = Be™*™ est solution de I'éguation précédente et respecte |a condition initia le.
4%} Calculer la valeur de ktelle que: Uzt = ka0

e . L . _
57 On définit la durée t.- telle que Ua(ti2) = "2'“"“ . Exprimer ti.- en fonction de ¢ quewous calculerez.

Exercice n°6 :
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L'interrupteur, qui étatt en position 2, bascule, 4 l'instantt =10, en position 1. 2

-

1%} En respectant les conventions d'orientation du schéma du circuit, préciser le
sighe de l'intensité i lorsde la decharge. .

27} Ecrire les relations entre *h

- U.: et U_.'._E, . - 1]
- I'ntensité 1 du courant et [a tension U ; . :
- la charge gg de 'armature B du condensateur et la tension U, E
- les tensions Ug et lors de la décharge | _ ) R u

- I'intensité | du courant de décharge et la charge q portée par 'armature du
condensateur chargée né gativernent.

3°} Préciser le signe de la tension Ug lors de la décharge.

(On soubaite étudier la décharge dun condensateur & 'aide du mantage schématisé o- contre:

¥
Les points A et B sont reliés aux entrées dun ordinateur tandis gue e point F et relié & sa masse, By ] I
En basculant linterrupteur de la position 24 la position 1, il apparait dewx representations graphigues, dont celle-ci iy

1°) Sur quelle vaie la tension représentée ci- Y
cantre est-elle visualisée ? Justifier.

2°) ) Orienter le circut de sote que Mintenaité - .
du courant qui y circule goft positive. .
"} Préciser la charge (g ou- g de chacune E
des armatures du condensateur & an veut 8re R=10k0
dg Yiet Y- entrées des woies 1 et 2 de l'ordinateur
dt
¢’} Rajouter, sur e schéma, les flaches
tensions de la résistance et du condensateur en
respectant la convention raceptedr.

enmesure de poser: 1=-

¥) Al'aide de la courbe, determiner :
- leg tengiong L-(0) et Ux(D) du condensateur
et de résistance ala datet =0;
- laconstante de temps ¢ de décharge du
condensatewr : 1 vous est suggeré dimprimer la courbe.
- lacapacité C du condensateur.

1) La tension maximale supportae par le condensateur est de 8 Calculer sa charge maximale g,

5% Calculer la valeur maximale E, 5 de ['8nergie que peut emmagasiner le condensatewr.

Exercice n°8 :
Exercice n°7 :
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I."Charge d'un condensateur
On a réalise le montage schématisa ci-contre avec un condensateur de capacité C et deuxrésistances R et R' égalkes 3470 Q2

1°} Indiguer, surle schéma, lorientation du courant i) ; la conwention génerateur devra &re respectee

2} Représenter, par des flaches, les tensions U, et Ug du condensateur et du conducteur chmigue R en regpectant la convention récepteur
g - digh

awec 0. charge del'srmatare &
a0 e AT

¥’} Selectionnerles propostions correctas: U =U o U =Up ;1=

47} Exprirmer Ug gt L= en fonction da e

5} Etablir l'éguation diférentislle vérifige par g. ().

6°} Cette &quation différentiele admet pour salition : 2 (1= A1 — ™). Exprimer Aet e en fonction de C, R et E (tension du générateur).

T°) On considére généralerment que la charge du condensateur est terminée lorsgue la tension L; atteint 99 % de sa valewr finale théorique.
¥} Caleuler U- aux dates ¢ etBr, v étant la constante de charge du condensateur,
b7} A bout de combien de ternps (exprimé en fonction de ©) peut-on congidérer que la charge d'un condensateur ect terringe ¥

§°} Sachant que la tension en fin de charge du condensateur est de s 0%, en déduire la valeur de E

9} Lorsque le condensateur a atteint sa tension de fin de charge, il emmagasine une énergie = =5 0mJ. En déduire sa capacié C.

10°) Aguelles dates 1) et t- at-on c{q:CIE ? qﬁCE ?

Le montage schématisé c-dessous est dilisé afin d'etudier les tensions U 2
et L. de la résistance R (10 k) et du condensateur de capacité C.

1%} At =0, linterrupteur, qui était en position 1 depuis longtermps, bascule -
sur la position 2. Que vaut alars la charge WSe de l'armature A 7 .4

2%} Représenter sur le schéma, par des flaches, les tensions Ur et U, La
conwention récepteur devra tre respectes.

3"} En respectant l'onentation du circuit indiquée sur le schéma (par la - ' E
fleche intensite), préciser le signe de lintensité ifty du courant de décharge :
du condensateur.

4% On weut wisualiser l'ntensité 1 sur un osclloscope. Indiquer les Ti
branchements a realiser.

5% Exprimer Ue enfonction de g (charge de 'armature B) puis de L.
6*) En appliquant la loi d'additivité des tensions, établir I'equation différentielle vérifiee par L. Cette équation devra

Exercice n°9 :
Exercice n°10 :

[




du. . . . L - .
apparaitre souslaforme 1 dt‘* + - =0, o étant une constarte que vous exprimerez en fonction des caractéristiques des dipfles du crcurt.
o

7°) Résoudre I'Squation différentielle vérifige par Uz, sachant que sa solution est de la forme : Ut} = Az™"" +B
§°) En déduire 'exprassion Itterale del'intensté ilt).

Il Decharge du condensateur

Le commutateur bascule sur la position 2 & un instant pris comme nouvelle origine des dates. Les points A, Bet D sont connectés 5

respectiverment auxentréas ¥\, Y- et & la masse d'une interface d'acquisition reliée 3 un ordinateur .

1°} Orienter le circut de sofe gue lintensité du courant soit positive. .

2} Représenter par des fleches les tensions Up, Up et U (en respectant la comvention récepteur). A ¥/,

3% Exprimar 1 en fonction da g, puis de U,

4y Exprimer U, ) en fonction des tensians 1, et U= détectées respectivement en ¥ et ¥, ' £

¥} Determiner, & laide de la courbe Us{t) (que vous pourez imprimer), irtenst & lingtant t =0 {notée (D)), ' R
67} Au bout de combien de termps le condensateur est-il déchargé & 99 % (a charge et sa tension ne valent alars plus que 1% de

leurs valeurs initiales) ? . D

La tension du condensateur est de la forme - Uzt = UUe_'f avec: 1 : constante de temps de décharge du condensateur.

T°y a') Donner 'expression de ift) en fonction de Uy, R R'et C.
b7} Calculer lntensitd 14 la datet=02¢.
¢’} Quelle influence aurat une augmentation de la capacité C du condensateur surlesvaleurs de if0) et de t=023) ¥

8°) Retrower graphiguement la valeur de it =02 g)

&
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1%} Représenter, sur le schéma, par des fleches, les tensions Ug, Ug et U de la résistance, de la bobine et du générateur.
La convention recepteur devra Etre appliqguée pour les deux premiers dipdles cités.

2% Quelles tensions sont représentées sur lesvoies A et Bde loscilloscope ¥
3%} Reproduire, sur 1a grile ci-contre, les ozcilogrammes des tensions visualisées 3 I'nsciloscope.
47y Aquel probleme aurat-on été confronté sil'on n'avait pas utilisé un générateur & masse flottante ¥

On branche en série, aux bornes d'un gérnérateur, un conducteur

récictance B =10 k2 et une bobine dinductance L et de régistance
Les tensions uy et u- sont appliqguées aux bornes d'un oscilloscope.

Les oscillogrammes obtenus sont donnés ci-contre.
1°} La tension U, détectée sur la voie 1 est-elle s ou ueg ?

27} Exprimer U, en fonction de B etdei.
du,

3"} Etablir une relation entre L, R, u- &t it

47} Calculer lnductance Lde |3 bobine.

Exercice n°11:
Exercice n°12 :

On réalise un circuit electrique en serie constitué d'une résistance R =200 2, e
d'une babine idéale (c'est-a-dire © de résistance interne nulle) d'inductance J !
L = B0 mH et d'un geénérateur de courant. Les vanations de l'intensité en L
fonction dutemps sont représentées ckdessous: A
(A ! E
5 ) L — = F
4 | __ |
W Wy
3..
21 Un oscilloscope permet de relev er la tension entre les barnes de la
bobine et celes de la résistance. Le générateur de courant est &
7 . .| masse flottante - sa masse électrique n'est pas reliée 4 la borne terre
o t':.msj {la tige meétalligue des prises de courant).

o o4 02 03 04 05 06 07 08 09



On donne les courbes dintensité i) traduizant |a Lt‘i(méj

rupture  du  courant dans  différents  dipdles  RL. 3510
Cormpléter le tableau ci-dessous en associant & chagque 3l
couple (R ; L) le numero de la courbe qui lui carrespaond. agl ™
-] \1
"y
Cas = >
| ~
R 1 00a 1000 2000 05 3 T )
I:ln. . . . - - r- - B ——— __ —
L{rmH) 20 40 20 : 2 o o

On sintéresse au montage schématisé crcontre.

Exercice n°13 :

e ] L]
E
I L,r *
Ll ' Us

On réalise le circuit électrique schématisé ci-contre avec  R=100kG et E=10%
On enregistre ensuite, a 'aide d'un ardinateur muni d'une carte d'acquisition, lintensité 1 du courant traversant |a bobine Ic

rupture du courant. On obhbient alors la courbe donnée a la page suivante.
17} Cluelle est I'utilté de la branche campartant la diode ¥

27} On owvre 'interruptear. Qrienter la maille traversee par du courant (en y indiguant Ie sens du courant lors du regime trans
repreésenter par desflécheslestensions U et Ue de |a bohine et de la résistance R en respectant la convention récepteur.

3*} a®) Montrer qu'a la rupture du courant, F'éguation diff érentielle a laguelle abéit lintensité | s'écnit ;itl +1 i =0.0n considé
T
la tension de la diode est nulle lorsgu'elle est branchée dans |e sens passant.

b} Exprimer t en fonction de caractéristiques du circuit lectrique.

Exercice n°15:
Exercice n°14

17} @} Indiguer les branchements & réaliser pour visualiser les tensions Ug et Uy respectivement sur les woies A et B d'un osail
1"} Pourgquoi le générater doit-il tre & masse flottante ?
2%} Exprirner U, en fonction de ' et dei.

3°) On provogue une rupture du courant at =0,
Calculer I'intensité () du courant dans la bobine et |a tension Lgi0). On considérera que la diode a une tension nulle lorsg

est passante.
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On réalise le montage schématisé ci-contre, dans lequel une diode a une tension seuil gue 'on négligera. Le mateur |
entrainer une poulie. A 'extrémité du fil qui s'enroule sur cette poulie est suspendu un objet de poids P =25 M. La
d'inductance L aune résistance négligeable.

17} Expligquer pourgquoi le mateur ne tourne paslarsque linterrupteur est fermé.

2% A louverture de l'interrupteur, le moteur se met & fonctionner pendant un court instant, entrathant I'objet vers le haut Ex
guelle est l'origine de l'énergie mettant le moteur en rotation et préciser, sur le schéma, dans quelles branches et dans quel
courant circule.

¥} Quelle est I'énergie g stockee par la bobine lorsque le regime permanent est tabli ?

4%} De quele hauteur h devrait s'élever 'objet si toute 'énergie de la bobine étatt restituée sous forme d'énergie potenti
pesanteur ?

Dopnees: E=12% ; R=200  L=012H.

Exercice n°16 :

5% Calculer linductance L de la babine.

67) ) Etablir 'équation differentielle satisfaite par l'intensité i

I} La solution de I'éguation différentielle est de la forme ; iit) = A" + B. Donner les expressions |ittérales de iit) et ds
deliv rée par le genérateur.

T} Calculer puis retrouver graphiquement la valeur de la constante de termps © du circuit.

8%) Donner I'allure de la courbe gque l'on obtiendrait { surla voie &) sil'on remplagait la bobine par une autre dont l'inductance s

Exercice n°17 :

1%} Qlue visualise-t-on sur les voies A et B de l'oscilloscope dans le cas schématisé c E
cantre ¢ e S 0

4 2} On a reprézentd lez tenszions +

; (V) visualisées sur les woies A et B lors de 5

la fermeture de linterrupteur 3 - Ly

§f linstant t=0. '

5t | Calculer l'intensité (notee i) lorsque

HE le régime permanent est  établ, o ey

41 =sia sachant que R =100 (2. o R B
53 3"} A partir des courbe s, donner la valaur Uy, de la tension L
S S en régime permanent. En déduire la valeur de la résistance r de
117 la bobine.

n....t(.ms).. 47} Déterminer, a partir de la courbe de la woie A la valeur de

0 01 020304050607 0808 1 1, di

t' 4 linstantt =0,



On ferme, 4 ladate t =0, l'interrupteur du montage suiv ant.

1%} Orienter la branche contenant la bobine de sorte que l'intensité | du
courant qui la traverse soit positive larsgue linteruptedr est ferme. Indiquer E
les tensions Uy de la résistance r' et Uy de la bobine en respectant la
conwention récepteur.

2% Indiquer, sur le schéma, les brancherments a réaliser afin d'obtenir une
image de l'ntensité.

3°} Etablir I'equation diffarentielle satisfate par l'intensité i du courant dans
le circuit & partir de l'instantt =0 ad I'on ferme l'interrupteur.

47} a®) Vrifier que la solution de 'équation différentielle s'éerit - ift) = A1 — e~ ™), A et o étant des constantes que
vous exprimerez en fonction des grandeurs caractéristiques du circuit,
13"} & quaoi correspond la constante A Y

Exercice n°18 :

B} a%) Exprirner, en fonction de la constante de temps t, la date tiz au bout de laguelle lintensité du courant est égale 4 lamo
I+°} En déduire, & 'aide de la courbe de i) (que wous pouvez imprimet), la valeur de
67) Déduire des représentations graphiques de i), B et Uelt) lesvaleurs der, v et L

77} On ouvre l'interrupteur @ uninstant pris comme now elle origine des dates. Représenter, sur
le graphique comportant les courbes de E{t) et LL(t), I'allure de [a nouwelle courbe de U it)

“ous tracerez auparavant latangente ent=10 et placerezle point d'abscisse ©.

8% Calculer 'énergie dissipée par effet Joule (notée =i aprés l'ouverture de linterrupteur.

9%} O rajoute une résistance R = 100(r+" en sétie avec |a diode (voir schéma ci-coantre). Exprimer en fonction de E |5 ter
entre les bornes de la résistance R & l'instant précis od ['on ouvre l'interrupteur.
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CORRECTION
1D ID o L=l .F H .ll = _ . d . dqb =_dqu 2\:\ o U = qu 3\:\ = ) o :CU R .
b B, ), e et B} Rappel O g daonc: 4t it bty U c ba'et ¢y oo B =— 02
u
7} 1) _"—G _ i= g? = d':':;i-"-:) = Cd;'lt': = i = 0si dUtc #0 donc si la tension U, du condensateur varie.
O
] -1

La durée du régime transitoire est d'autant plus courte que |a constante de temps ©= RC est petite.
Etude des condensateurs et bobines

Exercice n°1 :

Exercice n°3 :

Cas 1 4 3 2
Rk 10 20 10 10
CipF) 22 22 22 47
B 40 20 20 40

17} La DEL D brille en cantinu. Dy ne brile que durant le régime transitoire
et O- est éteinte (voir schema n®1).

. D
10 ko2
Schéma n™
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Exercice n°2 :

Rapoe!: le condensateur ne laisse passer du courant gue lors du régime
transtoire.

2%} Le condensateur se décharge, faisant briller pendant un bref instant
(régime transitoire) les DEL D- et Dy (voir schéma n®2).

Remarque
Lors de |a décharge du condensateur, le sens du courant dans la branche
contenant le condensateur est contraire de celui lors de la charge.

1°} Un générateur de courart est congu pour foumir un courant dont lintensité (constante oo périodique) est réglable et ne doit, en princiy
résistance du circuit alimente,

Quant aux générateurs habituelleme nt utilisés (générateurs de tensions), leur rile consiste 3 delivrer une tension {constante ou périodigue) U
affectee parlarésistance du circuit alimente.

2} Puisquei = i?= lg (=constante] alors: g=lgt
|

Flayy Qe =g=lgt (:=20.10"" % G0 .=12107°C I}y &y =-0 Q=-1210""C
i 2
a'|‘:q |__:1-2-1|:|3 [l. = / I :131__: :q [P - -4
) U, c L. 15.1']“3\-" J- =08 I} E 2[ Jo- au E 2 dan: E=4810""J

¥y E= 7qC Ie condensateur aura emmagasing I'énergie E' =2 E lorsque la charge o' vaodra g . 2, clast-3-dire : 1,70.10°°C.
g =t donc t'= 4 t'e 53

50) fyo = Caar Gl

l l

tow =30.10% 5

) a%} La tension Uz va augrmenter contindment jusgu'a ce que le condensateur clague.
% Il faut rajouter un mterruptewr en dérivation avec le condensatear

1) 1 faut ferme interupteor rajouté,

Exercice n°4 :
Exercice n°5 :




1%} Sur la voie 1 est visualisée la tension entre le point B (relie &

l'entrée Y, de l'oscilloscope) et le point F (relié a la masse de
l'oscilloscope), o'est-a-dire : la tension Uge (et non pas Ugl. Cette bE T
tension, qui corregpond & 13 tension du  condensateur, est

representée par la courbe bleuwe. 1.

Sur la woie 2 est visualisee la tension Use entre les points A et F.

Celle-ci carrespond & la tension delivrée par le générateur. Elle est 7+ A B
representée par ka courbe rouge. gr

2°)- E=50W
- Lorsque la charge du condensateur est achevée, lintensité du F

courant traversant e circuit est nulle. Ona alors : Up = Up,s =0. E
ez = E = Urn Uy =50

- Le point {de la courbe bleus) d'ardonnée Usya(l —e” " (= 80 x063=315) a pour abscisset=1 = 1=047 ms

) t=RC daonc C=|; avec: R=4710°02 = C=10107F=0710pF

- La 4™ gquation nest pas homogére:

J: ;] B
U:]=[E et [RIC]=1] dne: [L ]= [E] CAlors: [R] [J] -E] = R'dU' n'es: pas hamaogéne 2

£
[ [ [ R 2! RC
-t
3% On satt, grice a la courbe blzue, que U0)=0 et li_mU.: (th =£0% Par censdquert, | seule expeession convenable est: Ui =5(1 - *¥)

5°) La ccurbe orange paut corresponere 4 la tendon Uit ertre les bornzs de la ésistance. En effet
s=lp+U; U0i=0 e !i_rnUc:t) =h0Y. Donc: UpD)=50% et li_mURﬁ] =0

N
) i) = UP.R(U) T
i) = 10681054 24 R .
Fp LO=50Y & finl(t =0 i
t
_aseule expression covwenable est done: Jef =5 E

¥y - La 1°" éguation est obligatoirement fausse puisqu'elle n'est pas homogéne. En effet, les trois termes de
I'équation n'ont pasla méme dimension :

L. -
[R][[t]] #[E] et [C]U-]=][E] Autrement dit: R d;_i, et Cll: ne sont pas homogénes § E tension). Cela revient 4
du

dire que R dé‘:': et Gl ne peuvent pas 8tre exprimés avec la méme unité que E. En effat, R - , CLl. et E sont

respectivement en %5~ en F¥ et en
- La 2*"* gquation est susceptible d'étre juste car elle est homogéne.

- La 3% équation est chligatoirement fausse puisgu'elle n'est pas homogéne. En effet

[RIC]=[t] (RC est hamogene a untemps) donc: [R][C][L[th:] =[U:]. Deplus: [U:]=[E] alors: [L[Jt]] =[E] et

[RICIM=] = [E]



Exercice n°6 :

ti = 1lnZ

67} woir courbe bleue

= avec: t(=RCI=080=

T} woir courbe arange ; la tangente 3 l'origine a
été tracée et on a placé le paint de coordonnées
it 037 Loy avect =125

§°) 5y ===625.10""*
La totalité de Ténergie emmagasinés par le
condensateur est dissipée par effet Joule.

%)} La courbe rajoutée est rouge, accompagnee
de sa tangente a lorigine.

L) - o
L L L ]

- W ko

L=
(=}

&

= eV

£

E: i

I Bt

i s 5

E3 T T
Biosstisserestiponstisdstuntonspoiontisrd it 'i-]‘
0 0102030405008 07 0808 1 101213141518 1718158

O 02 0406 08 1

12118 2 222028 28 3 3234 35 38

17} Si la tension du condensateur est constante | alors la charge estterminge.

) == ;CUE aver . Ll.= Eloreque |3 charge egt terminée () = == ;CE: = ==E25107*1

(™ Lorsgue la charge du condensateur egt terminée, l'intensité du caurant est nulle, done Ue =10.

1 _t

dle Egre

3°) SiU.=EBEe '™ al =-
} Sil.=Ee alars it RC

RC

dlc + 1
dt

U =RC(-

Ee

t

B2y 4+l =— Be "™ +Ee~ ™ =0

dl . . dll
Cnabien: RC dtc +U-=0 s U-i)=Ee™ "™ = U.i)=Ee"™ est bien solution de |'équation; RC dtc +1:.=0

La condition intiale (c'est-3-dire t=0) est: U.{01=E = Cette condition estvérfide siU.t) = Ee™™ car Ee~'™ =E
(Usua =B

$#4=RC done: Usfm=EBe'=e" ., .
t

5 Usltys) = Usmue™ © 8t Usftyd = ; Ui

t

:>E_T:

t

= Ihig *T ]|=In1

= t-=- tn !



1%} L'intensité i du courant traversant le condensateur est positive lors de la 2 1

charge du condensateur ; elle est  donc neégative lors de la décharge, a
condtion que l'orientation (indiquée par la fleche intensité rouge) de la branche

camportant le condensateur ne soit pas modifiée. r R

27 U= Lk Ll

- Ug==FRi {la relation Ug = Ri est vraie lorsque la convention récepteur est . la .

verifige ; dans le cas inverse, c'est-a-dire lorsque les flaches intensit & et tension E

sont de méme sens, ona . Ug=—Ri) ) i R Ll

- Qg = — CU.: (Et 4. = CU.:) .

- En appliguant la loi d'additvite des tensions a la maille hleue décrite dans le !

sens positf (indiqué par les fleches intensité), ona : Up—-UW.=0 d'ol:

U =Ug;

- Lars de la charge du condensateur, la borne +du générateur état reliée 4 l'armature A tandis que la borne — &tait reliée & larmature .

B Aors: o >0 et gy <0 . o :

Lorsqua le courant circule dans le sens indiqué par les flaches intensité, il entre dans e condensateur par [armature A et en ressart par r '

. o d _ da, .

[armature B Alars : i=- dq: (eti= 31) . A

Cearelations sontvraies: - tant qu'on inverse pas le seng des flaches intensité + . Y
- méme sile sensréel du courant est contraire & celui indiqué par lesfleches intensité (on aalors: 1<0) E ;

¥ Up=-Fi et i<0 donc: Up>D. - Ti

i

1%} Latension représentéa n'est pas nulle; ilne peut donc s'agir que de latension sur lavaie 1 (Use). En effat, la tengion Lie emvoye sur la voie 2 est nulle puisyu'on peut
aller du point A au point F en passant uniquement par des fils de connexion (en bleu sur le schéma) et un interrupteur (toujours supposé parfat dans les exercices).

i 2°) Lars de la charge du condensateur (interrupteur o
" en position 2], le courant circule de A vers B. Il 5
. ¥ tircule donc de B vers Alors de [a décharge. i
Ue, ¥) - D'aprés la caurbe de 3 voie 1, on sat que 3f
1, 1 ol UM:(D)ZSID\-"I. Or,UBF (: Uw):— U.:. Hors: .
. V1R U= -50V. s
i R ’ . - D'aprés fa loi d'additiité des tensions, on a: :'5

LG Up+l: =0 donc UpD)=50Y. s 5
Use - 1=032s 1 ahscisse du point de la courbe ¥
: d'ordonnée  Use(t) = Use (D)2 ™" = Uge(D)e ™" '
— e 037U = 185Y. " ts)

00 005 @1 0,05 02 025 03 035 04 045 0F 05506 055 07 075 08 085

- 1=RC done C=|;' dod: C=32107°F 1

Exercice n°7 :
Exercice n°8 :




1} Considérons I'instant juste avant e bascu emant de linterrupteur dz la position 1 &1z postion2 foir schéma n*l),

Yo D'apre sz |3id additivie destensions, cna: U +Up -E=J dinz - U;-Lp+E=0
] La crarge ducondenzacedr est terminée car ‘inter-upteur est en position 1 depuis longtemps Par conségent
i=0 done: Up=0 glore: U= B Or: Q. =CU- donc: 0.=CE
A La tersion du condensateLr nz peut pas suair de discantinuite. Par consécuznt, cn & encore, & linstant t =0 o0 le bazculermen: d
u T linterrupterr alien: U. =0, Hors: Q) = (CL")=CE
¥ e—ap ’

Z}voir schiman®2.
U : T} Lore de |3 chsrge, e courant circue dans |2 sens indigue par la fléche rienzté. | aracle done dans le sens rverse lors de |
cécharge ; 'intersté s alors negativa,

4 I} Latension Uy dela esistarcz éant propartionnelle & ‘intersité i vicualiser Uy revient & v susliser "é olution de lirtensiéi
Wt
. i o . R - dy
Suhéma n Fy =36l i=" dwne Us=3
b 4 =7y
A cll.
L] Oz plus, = Clss (= CJ;) alers Ue=RC d1‘
' by Cansidérans e schérma n*2 -eprésentant la situation & - 2 0.
U1 TA Caares b loi d'additivite des tansovs,ona: Jp-LUe=0. Jeals: J.= Qlildtljt': alors F!Cdi3 +U.=0
C
. I
L Catte derniére éoJatian peut £'ecrrz sous la formz Tl +U.=10 avec = 1 .
E e d RC
1 l. -
F I’ 'j;t'fmt,.;:n ol LLif)=A2t+E = ki -p(8" +B)=0 = (k+albe +aB=0 (1)

L'egelite (") estv-aiepourtoutt = k=-c. Onaalrs: «B=0 d'o0: B=0
Donc: Vgl =A2"= A Deplis: Ui =E donc A=E
t

Sehémz n°2
Fnalament - Jo() =E2"*' =Eg®* .
y ! t
ot _dCU) U - Bt
Frip=""t="" =00 = 0B Rox- = t)=- 2™
Ty =g Ty 20 re) = M
Exercice n°9 :
L Charge 4'un condensatemn a4
1°) et 27y woir schema
o_odgs . dge, _ _
30} 1= " I:—— gt ]I . U.:— U_.'._E, (——UE,_.'._]L * LY
dg 0 q: e e
F) =R Do U= Remarque:U.p= 7 et Ug.= 3 '
dt C E _
. dgs 0, ¥
5 Ue+U.=E donc: R t[i:lt +E|(_:_ =E R [UF L

¢°}) En remplagant, dans I'4quation différentielle, g. par son expression : A1 — &™*"),

on obtient : RoAe™t +’;‘ (1-e*=E = [RaA- ’é‘je‘*‘" +’é‘ =E 1)
Exercice n°10 :




A

2)e=0 done RM—’S=D,d'nD:m=1

RC

Cette éguation devant &tre vérifiée pour toute valeur de t, alars: (Red -

t

Puisque : Red - ? =0, l'Equation (1) devient: ﬁ'=E dod: A=CE = On peut donc éerire : guft) = CE(1 - E-RD).

Remarque :

Puisque I'on & pu déterminer les expressions de A et o, alors on a prowve gue la solution de Téquation diférentielle est de la forme guft) = Al - E'w). En sffet, si la
solution n'avait pas été de cette forme, |a détermination des expressions de A eto, auralt &té impossible.
+T

7 uz(m:q-*-gm = Usfd)=E{l-e #) avec t=RC = Ug=El-eY = Ufdr)=0082E

U5y =B - &) st UofBe)= D993E

La tension etla charge du condensateur atteignent 39 % de leurs valeurs finales théariques (E et CB) au hout d'une durée comprise entre 4t et 5z On peut donc considérer
que la charge d'un condensateur est terminge au bout de b

8) Ue+U:=E O, lorsgue la charge du condensateur estterminge, plus aucun courant ne circdle dans le circuit. Ona alors: U =0 ot E=U. =50V

) a=;CU§ avec: U.=Elrsgue la charge estterminée = == ;CE: donc C= & = C=40107'F

E

t

t
10 gult) = CE(1- € E) e q,;,(t|)=CE Cdoi 1- g ;

t t

R | Reyzp ! oo oy - =00 &
E . = Infe ™) In2 ot o 1 -h2 {n=00 = t,=RChZ=013¢

t-=RCInd = RCIZ =2RCI2=2t, =025 &



I Decharge du condensateur

1%) Lors de la charge, e courant allait de Bivers D. Lors de la décharge, il circule donc de D vers B

L'intensité du courant est positive & 'orientation du circut (indiquée par une fleche intensité) est conforme au sens réel de ' i

circulation du courant M
2°) |l faut appliquer & convention récepteur, donc orienter les flaches tensions dans le sens contraire de celui de [a fléche U.;l
inte nsie. '
. Bl
w0 e, di £ .
=y By " R
:i : Uy CANRITe
T S - A Y
Up=Ug= = == = g,=-ClU; :
G 0 g : ) Y
- i:_dq,a, :_d(—CUC) :CdUC - .
dt dt dt -1, L 3
) Uy== U+ fwoir schéma chcontre) w R L b UeCV) . (s)
- R P s b s s s L s
" | O 00 020304 05/05 07 08 08 1 RT3 1A 1815 17 18 14
PHm=CC e b s my
TR i
( d: Ji- g SigNfiE d: ent=0; savakur est égale 15 /’/
au coefficient directeur de la tangente (T1) & la courbe Uft) en t=0. Cette tangente passe T Vi
par les points AD -5 et B0.19 1) ; son coefficient directeur vaut donc: 15+
¥ -¥. _ 0-(-5) i o 0-(-8) I 2t
= = i0)=4010 = i0)=0011A
tx npg-p = DA 0 ) = 1020, fi
Remarque - e point B a pour abscisse: = (RHR)C 4+ /
/
6°) Calculons|a date t & laguslle U=ty =001 U, 45{
t t 1 44
Vg EUE)=001U = g7 =001 = h(pe)=hI0l = i = 0 1
= t=-1001 avec: «'=(R4RIC sot: tedfr'=17 s
) LR, - 1 U o
Frayi=C% et Uafi=Upg v =Uge B2 = i) =Clgg P2 w- = iff)=- " g R
) @) 4 )=Upe * =Use t)=Clhe X (R+R)C) ] e
ot
N} i[t):—RL_J:'R, g e ayer: U= =-60Y > i02=31107"A
t
&) ift)= _RUOR' g ‘MF4 = une augmentation de la capacité C provoguerait une augmentation de i{02) mais ne modiierait pas i(0) (=- RUOR' =53 mA).
+ +

J; PRI (dgtc he gz, = coefficient directeur de la tangente (T2) 4 b courbe Uf) ent=02s

ot
Cettetangente passe par les points (055 0) et (0 - 4 5). Alors: (d;': hengs = Dlj_éé ilg)

¥ in=c(’

=7pVs Donc: i02=4P107'%7P = i02)=31.107A



Ll
—
1°} woir sche ma ci-contre 'II
: i.
W L
L =1 g F
| |
P e

2%
voie A tension Uge (= Ug) (tension entre le point relié 4 Y. et celu
relié ala masse (| ).

voie B :tension Lge (=-Ug)

Exercice n°11:

Pvoie Az Up=Ri avec 01250107 A ot R=2000 Alors: 0Ve Up2 10V

La sensibilité vericale éant de 0 5% l'oscillogramme montera jusqu's la 2™ graduation au-dessus de l'axe dutemps

. do. di
voieB: Upe=-Ug=-L" -ri=-=L (=0
SR i 0
Cas ol I'ntensité | 83t croissants . 5
L'intensité i passe de 0&5,0.10* Aen 04 ms, sot -4 010*s. Danc: di 25010 Ag!
di 5007 it 4,0.10"
Marg: Uge=-L7 =-0080x """ =-075Y
by TR e T —
4/ Y

Cas ol I'ntensité | ect décrissante ; masse du géniérateur

o e
Alngtantt=04ms=40107" s ona: i=50107" A ] o et
Alinstantt=0Fms=6010"" 5, 0na: i=0. :

di 0-50.10" 50107, -6010° i E i
Done: ~ = : =" Ag™ Mors: Upe=-0060x =1AY - [ F
¢ 600 -40rt 2010 " 20107 ’ . ]
";
4} Si la masse du générateur n'etait pas flottante, alors sa bome — serait reliée 4 la terre, danc 4 ks masse de A e Vi masede
['osciloscape (toujours reliée &l terre). La bobine serait alors court-circuitée (vair schéma ci-cantre). N s ol 50 pe

reliée 4 laterre




1°) U= Usp
) w=-Ri ; onauaiteu: u=Ri silafleche tension u, et lafleche intensit avaient &8 de méme sens.
di, L , o o df u 1} du Ldu
¥) w=L ) (la résistance dela bobine estnégligée) of i=- " = w.=L |- '|=L|-_ | = ow=- "7
Pesby | ohuee) R dt(RJ [RJdt TR
+) L'oacilogramme de u- ect constitué de segments stués & 35 divisions au-desaus ou 1. divisions aw-dessous de Iaxe du temps. Or, 3 sensibilté verticale pour cet
oscilogramme (surla voie 2) est: 5 midiv. La tension u- alterne donc entre deux valeurs: (35 =5= 18 mvet(~-18x5=-90my.

L'oscilogrammme de |2 tensian U, mante jusqu's 30 duisions ot dessus de ave du termps ot descend jusqu'a 30 divisions au-tessous de cet ave. La sensibilté verticals
étant de 2 Vi, pour 1a tension uy (sur 2 woie 1), alors u, oscile entre B 0% et -6 0.

h=e L du, o L= Ru.
TR du,

dt
Larsgue u:= 18 mY, latension u; est décraissante (= ddLll <0):elle passe de60Ya-B0 VenZDms Donc: ddutl = 20_1120_3 =-B0I0 Vs

3 -3
o L= IOKBI0T o L=3p a0 H=30mH
SRl

Autre possibilte ;
Larsgue u-= -9 0m¥ latension u est croissarte : elle passe de -60Y 46 0% end Oms Donc: i 1120_3 =300 !

1040° «(-90.107)
3010°

H soit: L=3010""H=30mH

Exercice n°12 :

La durée du régime transitoire et d'autant plus courte que la constante de tempss= |R_ est petite.

Cas 2 1 3
R 1000 1 000 2000
LirmH) 20 40 20
T(s) 2010-% | 4010-% | 1010-%

Exercice n°13 :

1%} @®) voir schéma ci- contre.

Pour visualiser une tension sur un osciloscope, il faut que la base de voie B £
la fleche représentative de la tension soit du cité de la masse — .
tandis que la pointe doit Stre arientée vers le paint relié a la voie A ou / r i L
B. [ ] Lo .
Ur UE’ woie A
I} La masse d'un osclloscope est toujours reliée & la terre. S0 la _ o . i
borme — du genérateur I'est également, alors elle est aussi religée a la
masse de loscilloscope ;| dans ce cas, la résistance r' est coun-circuitée " *
(voir schéma cl-contre). Afin d'éviter cela, 1 faut otilizer un générateur & i
maaae_flDttarjte,_c'est—é-dire_n-:un relié & la terre, donc nonrelié a |a prise de r ) i Lr '
terre (tige métalique des prises de courant). - - . - T
I v T

Exercice n°14 :



12 (0 interupteur owver

!

3 <0 interupteur ferme

LU

=l

ere

.

ermanium ou au siliziur. Mais on consid

0o Upge =0 carla diode laisse passer e courant )

8 lordadditnvité des tensions Uy + Uy = U;
all bac,

-

s

:

" IEn éalite, Uy = 0,3 Voou 07V suivant quil s'agt d'ume dinde au
Necessaie

0



1%} Aprés ouverture de interupteur, la bobine fait le nécessaire (en imposant si nécessalre une tension trés élev ée entre ses bornes) pour que du courant continue 4 la
traverser pendant un court ingtant. Ce courant peut passer par |a branche cantenant |a diode, ce qui permet d'éviter, quil soit obligé de passer par linterrupteur. Sl devait
passer par linterrupteur, cela occasionnerait des etincelles entre les cantacts de linterrupteur (elles seraient probablement telement pettes gu'on me pourrait pas les vair,
mais elles risqueraient, 3 tarme, d'endommager les contacts de linterrupteur).

Rermarque : la diods est dite « de roue lbre . i3 il
) Le zens du courant dang la bobing ne change pas lors de fouverurs da — B
linterruptedr. E
i i b
) D'apres [a loi d'additivité des tensions: Uy +Up=0. Or: U5=Ldt+ri gt Up=Ri r .U_
B b 1

. , - R - I
Alars : Ld|+ri+Ri=D =] d +R+ri=D = dl+1i=D aver = . . L i

t d L ot R+ BT t |

) En utiisant la méthade des tangentes ou |t fait que ift) = 0,37 lua = 46 mA, on
obtient: t=50ps=50.10"%% (vair premier graphique c-contre).

R4 =t o r=<R donc IR'_H' Parconséquent: L=Rt = L=0050H :32 S [ .
5 Juste avantt =0, c'est-d-dire 4 la date t= 0", linterrupteur est 7 :0'3

farmé et on considére que le régime permanent est &tabli On a donc: o 5

0= R'E-r -0, lintensité du courant dans une hobine et continue. A "% /

i i : 0 E i L i
Aors i =i07). Dephs: i0)=A"=A done: A= _ . ]

R4r o} |
6°) i) = Rl'ir : |a resistance R n'a aucune influence sur lavaleur de () 2 I,.’

(et g R BESR S
if=AE T=Ag ' = ilt) décroft dautant pigrapidement que la résistance R est importante. CUO2OA0RI0E 1214 1618 2 222425 28 3 32 1436 39
I} A=128 mA=0,128 ampére (=1{0)) {vair courbe) :

: =i = = ,E -R" (i(0) doit Btre exprim@ en ampére) = =290 :igl(mm
Rt i) 1o
8% r=0029 R ; on peut donc négliger r devant R, 'gi
%) On cherche a representer 'alure de la courbe ift) d'établissement i
du courant, c'est-4-dire la courbe de iff) lorsqu'on ferme linterruptewr. . I ;
Le montage que l'on a est alors équivalent 4 celui-ci: E g: d
L'asymptate de ift) a pour équation: i = REr=D,12E A=128 mA i ILI ‘ g' /
Cette intensité est celle du courant en régime permanent. ot/

(5
T= L =B850 s (P1) et i) =053 ha=79 mA (vair cours). Suiant [gchelle choisie, vous OBt e s 51(1::15)
F+R 010203 0400506207 B0 1 101213 L1515 1,7 1818

devez obtenir ['une ou l'aotre des deux courbes ci-contre.

Exercice n® 15 :
#



1°} Cnvisualise sur les voies A et B les tensions Up: (= Ue) et U (= Ue + U5 .

2%} Lorsgue linte rrupteur est fermé, la tension Ug. correspond & la tension déliveée parle vi i
générateur; Ug: est alors constante. +
Lors de I'établisserment du courant, l'intensité iff) augmente; Ueith augmente donc e '[u Uﬁ‘ :
egalement. -~ LF
Les courbes bleue et rose représentent alars respectiverment Ug: et Ug(t). U
F

i = URE" avec Up,: valeur de U en régime permanent et Ug, =50% {roir courbe) ':'_:—LE_PY*

= fl

i, =0050 A= 50 mA

3°} UE.:=UF;+U5 = U5=UE:—UR
D'aprés le graphique, on a: Ug. =70 % et, en régime permanent: Ug, =50%. Donc: Uy, =20 %

. . 1
UHJ:LS; +r oawvec =i, et tldtl =0 (regime permanent) donc: Uy =rip = r= i:" = r=400
i
Exercice n°16 : )
pp iz g OO
R dt R d ‘UW)
La tangente 3 Up(t) ent=0passe par les paints de coordonnées (0; ) et (020107 5;50Y). Donc: 7
50-0 i ot
Ur =250 s :
(DJ 020407 -0 d 5 SRR i aRRi BRI
d 1 L !
dtm) 100){2510 =250 As! i
Wl
5 Uplt) + U =7D W et Upm):u = U0=70v R
Degs: LO=LED) +i)=L00) () dob L4 5 Lemakt (D0 @ Um0 (o9
dtmJ " 01 02 03 04 05 0B 07 0B 08 1 14
T - " I di R+r._ L
6% o) Uz =Up +LUly (U tension du genérateur) = UG_RHLdt o= i + ] i= \
I} La solution de IBquation diférentielle est de [aforme : i(t)=Ae“+B (m
R+t U R+r R+r R+r R+r Rerg_ U
On adonc: kA" + At +B)= AT+ B‘ tottdonc: k+ =0 2 k== Aos: B="" B=
nadonc s L_[e_) ) > A \ paur tout tdanc ] ot ] ors ] ) ot A
d R#ri
t L

- ii0)=0 (carUpl0)=0) et, d'apréséquation [1): i(0)= A" +B=A+B donc: A+B=0 = A=-B

i I

Finalement : iff) = &M+ B=-Be" +B=B{1 &M = Ruir (l-e L)



ot

z b, il T e L
) o R+r(1 gl

d| d(U _IR‘HIT U d _IR‘HIT U d _IR‘HIT U 4t R+ d| U _IR‘HIT

= e DY) g L) g L )s L =Gy L
R R A S R
] d| -~ _I|'-1|:Ill UG _I|'-1|:Ill ] _I|'-1Llll 1 U |'1|:Il (R‘i‘) UG
Ub(t)-Ldt+r|-Use +rR+r(1-e = ;e (1-R 1 0 =l (R+r )+rR+r ?U(V)
it it
G R VA |
z l G-t l f
= le » +rR+r RH(RE H
I it U P
Dnaausd: =R+ donc .] 5 Uif)=4fe ¢ 41 -
T FRLH = 10107 s=070ms- (cofié gaptipuementpar s méthad des bngente) : /!"i :
) Lacnurhequewusdeveztace eateqrésentée en e, La angents ent=0 coupe [asymptote harorle / : ”
| i
I .............. i -

=80 Vant=e=" =0 10me obule
] 0 010203040506070808 114

1% Lorsque l'interrupteur et fermé, le mateur ne tourme pag car 13 dinde erpSche e courant de le traversar,

2°) Lenergie mettant |e mateur en rotation provient de la biobine.
Le sens du courant dans la bobine ne change pas lorsgu'on ouvre lintermpteur,
Le courant génére par |a bobine n'a pas d'autre choix que de passer par la diode et le moteur.



E Remarque :

[ L ' Sl la diode avat &té branchée dans l'autre sens, la bobine aurait quand
[ méme produit son codrant qui aurait alors £té obligé de passer par la diode
(en la grillant) ou par l'interrupteur ouvert en provoguant une etincelle .

(M- ¥} Sot |, I'ntenste du courant debité par le générateur et traversant la

bobine en régime permanent.

E-L-LUg=0 &t U[,:L;ltl +ri=0 car 31 =0 (régime permanent) et Iy R
r= 0 {résistance de la bobine négligeable). —E U -
= E-Ug=0 = E=Up=Ri avec: i=l, = Ip=E . L .
R L .
T, -_1 (EYT g
= _LE=_L = g =216
=0 nglﬁ 5 [RJ =1 o
47} Soit AEy, lavariation d'énergie potentielle de pesanteur de I'objet.
AF AF

4By =mgh (h:wariation d'altitude de lobjet) (voir cours de 17" 5) et mg=PF = h= m;: = P""
=i la bobine a céde la totalté de son énergie (magnétique) & 'objet, alars . AB, == = h= F'B =086m
1°) Woir schéma ci-cantre.
2%} On abtient une image de l'intensité iff) (c'est-a-dire une courbe évoluant corme iff)) envisualisant Uy, Eneffet, ) etif) .
sont praportionnels, !
Paur cela, il faut relier le point M 3 la masse d'un oseilloscope ou d'une carte d'acquisttion et le paint A & une de leurs entrees E

(hotée Ys sur le schémal.

) Lr
. , \ , . i 14 E e
¥) En procédant comme 4 laquestion B.a de l'exercice n®16, anobtient:  + 7 i= " (1) ] ——
dt L L T‘ " g
) o) En utilisant Iéguation (1) etla solution :iff)=A(1 —e™*Y, on ahoutt &
nhe” "+ rtr A{1—e"")=E = A a- rtr)mrtr =E . cette équation devant 8tre vérfiée pour toute waleur
r+r [ N L = E
detona: a- =0 =2 a= Do A =" = A=
R R L L (4
= La solution de [quation diférentielle s%crit bien - iff) = AT -e™Y, 4 condifion que A= rEr' eto= rtr !
Iy A~ intensitg en régime permanent.
) a0 - "&' -1 oy "&' "&' — po-et 1 — -1 1 - -t 1 - . - 1 1 - -
Viabited= L e Al-e )= o D =Ae > =@ = h, =he™ = I, =-el- avec: e= et In, =hl-h2=-h2
=y @ A=y = 2 2 /A S

= —|n2:—1t|..: = T|..::‘I:|ﬂ2
T
bh 1= 2] ms

Exercice n°18 :




L

67 r'= i r'=5010
E=1r+7, r= E -r r=10 02 i, intensite anregime permanent)
I+
L = xir+" L=0,12H UM
E_-
T7*} La tangente en t = 0 coupe laxe des 23
abscissesent=1=20ms 4_\
Url:Tj =1 ,B W |:: Un,-,;,:,:E _|:| =1 \"'\.__‘\\\U ¢
S
B} Aprés owverture de linterrupteur, la £k i e
totalité de I'énergie =; de la bobine est 13 g R tirns)
perd ue par effet Joule. el R R o LS D H
1 m51 15 22583 35445555665 7756859 48510105

ok =8 EBZEUE et Lp=0100A
= EJ.;.”E.:E,D.']D_*\_I

) E=U+ Uy avec, en régime permanent :
Deplus: Ue =R, et R =1000r +r7 alars:

Ug=rip et Uy=rip = E=I" +1i,
L = 100{r+"i, = 100 E



